



阿来



贾平凹



麦家



叶兆言



苏童



毕飞宇



赵本夫

没有好身体 再好的作品也出不来

作家健康频繁亮红灯引发读者担忧,当事人专家等感悟解决之道

日前 在成都书博会渐近尾声的时候,著名作家麦家因为长期疲劳而导致腰椎突发疾病紧急住院,缺席了书博会上的新书发布会等相关活动。更早些日子,著名作家贾平凹在北京参会两天后,忽然生病发高烧,万般无奈之下,他请假回到西安住院治疗。阿来、阎连科、当年明月……文坛中,因为身体问题而必须“暂时休假”的作家似乎不在少数。一时间,作家的健康状况为很多读者所关注。近日,记者采访了部分知名作家及相关专业人士,他们告诉了记者,为什么作家的身体如此脆弱,以及如何才能告别“病号”的生活。

——撰文 快报记者 应嘉轩

»现象 作家身体告急 接连生病

麦家新书《风语》的发布活动,原本是本届成都书博会的重头戏,也是诸多媒体“翘首以盼”的大事。但因为写作太疯狂,这位本届书博会颇受大家期待的作家最终没能出现在现场,因为他已紧急在杭州住院。蜂拥而至的媒体等来的是一段事先录制好的视频,面容憔悴的麦家依靠着病床,向各位致

歉。麦家的因病缺席,让大家回想起了一位又一位因为身体出现状况而不得不暂时搁笔休憩的作家们。

1995年,自恃身体强健的阎连科因劳累而引起腰脊椎病不得不入院治疗;2008年,因加紧赶写《明朝那些事儿》,作家当年明月因缺乏睡眠而病倒;2009年底,凭借长篇小说

《尘埃落定》获得第五届茅盾文学奖的作家阿来因患胆囊炎而多次入院治疗;今年3月,作家贾平凹因过度疲惫忽发高烧向“两会”请假……作家生病的消息,似乎每隔一段时间,就会传入读者的耳中。而在很多读者印象中,很多作家根本就是弱不禁风,虚弱得很。

»原因 长期伏案工作 缺乏锻炼

“作家的工作的确是一个不利于身体健康的生活,长期性地伏案工作,首先颈椎肯定是好不了的,再缺乏锻炼的话,也可能会导致其他的状况。你干上了这行,就像是被判了‘无期徒刑’,必须为这个职业舍弃一些东西,比如身体状况受到影响那是难免的。”昨天,著名江苏作家叶兆言在接受记者采访时坦言,作家的工作特性,的确

会给他们的身体带来不少负面影响。

著名作家赵本夫也和叶兆言持有一样的观点,在他看来,写作压力是导致作家身体“告急”的因素之一:“作家大部分时间其实都在坐着工作,运动的时间少是确实存在的。我每次写完一部长篇就会觉得很辛苦,因为耗费的精力太大了。除此之外,我觉得心态也很重要,

作家难免有压力,心态不好的话也会给身体带来负面影响。”

目前身体还在恢复状态的麦家提起自己的病因时,坦言“的确是写《风语》这本书写出病来的”。“写作需要久坐,有时候又需要非常专注,常常就忘记放松自己,其实我在写作过程中腰病已经多次发作,多次入院治疗了。也许是我的疯狂写作使得健康遭到了报复。”

»解决 保持好心态 劳逸结合

作家们说

去年年底,病来得很突然,住院时阿来没有多少心理准备。在住院的这段时间内,阿来静心地养病,安静地阅读,悟出了更多的东西:“病痛使时间变得特别漫长。人不能不生病,在生病的这段时间,能停下脚步、静下心来进行一次阅读之旅也是件好事。”

除了像阿来一样选择调整心态,安静阅读,加强锻炼也是作家们公认的可以有效缓解压力,增强体质的方法之一:“除了花很长时间进行写作之外,

我也花了很多时间在游泳上。其实我根本不喜欢游泳,甚至觉得游泳是一项很单调的运动。但是为了锻炼身体,使得在写作中一动不动的身体得到调节,我坚持每天游泳。”叶兆言向记者透露,游泳作为自己唯一的“爱好”,其实也是为了写作而培养的。

专家支招

就如何解决作家健康频发警告的问题,记者日前还采访了南京市中医院养生康复中心主任王挺。王主任向记者介绍,解决作家健康之道大致分

为两方面:“作家因为久坐工作再加上思维高度集中,难免会对身体带来一些负面影响。如果想缓解和调整这种状况,一方面需要作家平时‘注重动静结合’,除了努力工作之外,每天必须保持1小时左右的有氧运动量。另一方面,作家需要注意转移自己的注意力,放松自己,在构思创作之余也可以想想其他的东西,脱离一直精神紧张的状态。”除此之外,王主任还建议,如果身体已经发出警告,有了不适的症状,一定要抓紧时间入院检查并治疗。

»延伸阅读

江苏作家 身体个顶个的棒

“我们江苏作家的身体都很棒。毕飞宇、叶兆言等一帮作家几乎每天都会去健身房锻炼。毕飞宇夏天的时候还喜欢穿一件无袖的衣服,‘秀一秀’自己的肌肉。”昨天,江苏省作协赵翼如老师向记者透露,在作家健康屡屡出现问题的“大环境”下,江苏作家的身体情况还是非常理想的。“江苏作家的健康状况整体都比较好。他们比较注重劳逸结合,工作和运动都兼顾得很好,很少出现‘拼命三郎’型的。”

赵老师透露,因《河岸》而屡获大奖的苏童其实是个体育迷,谈起球赛来非常内行:“每次作协开会之前,作家们就喜欢聚在一起讨论球赛。其中苏童是最喜欢看球谈球的。篮球、足球他都喜欢。说起其中的门道来,不比专业的差。”除了作家的个人体育爱好之外,江苏作协还会定期召集会员进行采风活动。“我们每隔一段时间就会一起去采风,在体验生活的同时还能锻炼身体,作家们态度也很积极。”赵老师表示,在江苏作家中,日常锻炼已经成为他们生活中必不可少的一部分。除了希望免除创作的后顾之忧外,他们也是真切希望自己的身体一直保持良好的状态。

名医风采之九

龚丽娟: 中医肾病专家



生活中她行事低调,别无所求,但对中医学术和临床,却有一种特别的坚持和认真,在中医界广受尊重。在众多患者之中,她也结交了很多知心朋友,她就是江苏省中医院名医堂肾病专家龚丽娟,认识她的人都说,龚丽娟像是一本耐读的书,越读越生感慨,医之大者当如是。

真心:不尚空谈重疗效

肾系疾病,其本在肾,无可非议。龚丽娟教授认为,肾病常兼肺、脾、肝、心、胃等脏腑病变,故不能单纯从肾辨治。如肾炎水肿病涉肺脾肾,蛋白尿病肾同病,慢性肾功能衰竭病及多脏。在病程中往往出现邪实与正虚轻重不一的病理变化,如急性肾炎邪实居首,以后渐见正虚;慢性肾炎、肾功能衰竭正虚与邪实并存,仅有主次之别。所以,治疗上需注意错综复杂的病理变化,正确把握邪正虚实,轻重缓急的关系,或祛其邪,或培其本,或标本兼治。

龚教授认为,肾病病情复杂,但亦有规律可循,急性肾炎,感染所致,多辨为邪实的热毒证,其治重在清热解毒利水。慢性肾炎蛋白尿属气虚湿热的本虚标实证,龚丽娟教授从数十年临床治疗中总结出益气清利法,选用黄芪、党参或太子参、白术、茯苓、淮山药、桑寄生、赤芍、丹参、益母草、玉米须、白花蛇舌草为基本方,随症加减。不少患者因此获益。慢性肾孟肾炎长期菌尿,反复发作,属脾肾气阴亏虚,湿热未清,须从整体调

治,健脾益肾、兼清余邪,以提高人体免疫功能,发挥自身抑菌能力。众多患者通过本法调治,体质增强,菌尿转阴。

热心:钟爱临床志不移

龚丽娟教授从事临床医疗四十余年,治疗内科杂病、专科专病约20余万人次。1956年起对肾病进行重点研究,对肾脏系列疾病积累了丰富的治疗经验,具有独到的见解。她深知肾病是病程较长,病情缠绵的慢性疾病,后期可导致肾衰。故患者多数具有忧郁、恐惧、悲观、缺乏治疗信心的心理障碍,这些障碍不消除,不但影响治疗效果,相反引起内脏功能紊乱,促使病情加重、恶化。

在诊疗中,龚丽娟教授非常重视心理因素,掌握病人思想动态,循循善诱,排忧解难,消除障碍,鼓励治疗信心,医患合作,提高治疗效果。在养生保健上根据病种,病情轻重指导病人饮食宜忌,锻炼要求活动量逐渐增加,以不疲劳,不影响客观指标的变化为准则,有利于肾病的恢复。平时衣服穿着要适应气候变化随时更换,避免感冒诱发疾病。

龚丽娟小传

中医肾病专家。主任中医师,江苏省名中医。从事中医内科临床五十余年。擅长治疗肾脏疾病(急慢性肾炎、肾盂肾炎、慢性肾功能不全)、老年病及内科疑难杂病。

坐诊时间:周二、周六上午,周五下午